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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., >/4 an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună; mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

x/ 4 an 10 franci, */, an 20 franci, 1 a’ an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A pare în  f ie c a r e  z i de lu c r u
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INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şl administraţia: S trada  Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Idea naţionali
1

Caşul din Eger, despre care am 
anunţat ieri şi ale cărui detailuri le dăm 
la alt loc, arată ce valuri mari aruncă 
şi va mai arunca încă mişcarea naţională. 
In Eger s ’a făcut o demonstraţiune, cum 
rar s ’a mai vézut în Austria. S ’au în
tâmplat conflicte grave şi a curs chiar 
sânge.

Nu intrăm in motivele de care sünt 
conduşi Nemţii din Austria, în special din 
Boemia. Mişcarea lor nu poate avă sim
patiile noastre. Ei se sbat numai pen- 
tru-că împregiurările ’i-au scos din rolul 
de hegemoni, şi ii pun pe aceeaşi treaptă 
şi alăturea de alţi muritori —  negermani. 
E  o sbatere cum ar fl de pildă a Ma
ghiarilor, când li-s’ar lua privilegiile de 
singuri stăpânitori şi ar fl reduşi şi ei la 
rolul, ce singur le compete, de simpli ce
tăţeni egal Îndreptăţiţi, alăturea cu noi 
Românii, Sârbii, şi celelalte popoare, cari 
nu ne putem făli cu nepoţia lui Árpád.

De altă parte însâ nu se poate nega, 
că motorul adânc şi profund al mişcării, 
care aruncă aceste valuri mari în Austria, 
este idea naţională,.

Că astăzi chiar Nemţii fac demon- 
straţiuni naţionaliste în Austria, că astăzi 
tocmai ei se svîrcolesc, se sbat, strigă şi 
protestează In contra infamului guvern, 
cerând sâ retragă ordinaţiunile sale refe
ritoare la limbă, faptul acesta caracteri- 
sează stadiul înaintat, la care a ajuns 
în Austria chestiunea naţionalităţilor, dar’ 
pentru aceea ei rămâne dovadă şi pentru 
tesa generală, că şi astăzi încă idea na
ţională e în floare, că şi astăzi ea are 
acelaşi farmec, ca şi in trecut.

Iu timpul din urmă mai ales a în
ceput sâ se lăţească părerea, că idea 
naţională ’şi-a trăit traiul, şi a trecut 
dela ordinea zilei; că nu mai are nici 
un farmec, şi că omenimea se agită azi 
de probleme mai „vitale“ (!) mai „gene
rale“ şi mai „generoase “ de cum e che
stiunea naţională. Mai ales socialiştii 
propagă aceste idei. Ca mijloc de pro
pagandă din partea socialismului sünt de 
înţeles aceste aserţiuni, dar’ ca tesă sünt 
absolut false.

Ca ori-ce idee, ce a eşit de curând 
la iveală într’o formă pregnantă, socia
lismul tinde, în mod firesc, sâ cucerească 
singur toate păturile societăţii omeneşti, 
să preocupe singur toate minţile gândi
toare. Aceasta e de înţeles din partea 
socialiştilor, ca o tactică. De aceea mic
şorează ei importanţă chestiunei naţionale 
şi a tuturor celorlalte chestiuni mari ale

omenimei. De aceea batjocoresc ei şi 
religiunea, şi-’şi bat joc de cei-ce se 
mai preocupă de această chestie —  „în
vechită“ şi „anachronică“, cum ar zice 
ei. Dar’ e absolut fals ceea-ce susţin 
socialiştii. Tot aşa de fals, ca şi cre
dinţa că socialismul şi chestiunea socială 
peste tot ar fl numai de ieri de alaltăieri. 
Chestiuni aşa mari, cari ating aşa de 
aproape vieaţa omului, sufletul omenimei 
şi problema fericirei ei, au esistat deodată 
cu societatea omenească şi vor exista, cât 
va trăi ea. Una ori alta poate sâ pre
valeze, după vremuri şi împregiurări, dar’ 
nu poate sâ înăduşească pe celelalte. 
Omul va fl îu totdeauna om social, filo
sofic şi naţional. De aceea va exista 
în totdeauna o chestiune socială, o che
stiune religioasă-fllosoflcă, şi o chestiune 
naţională. Toate acestea an temeiu adânc 
în firea omului.

Chestiunea naţională preocupă încă 
azi şi va preocupa multă vreme încă 
lumea. Idea naţională a esistat întot
deauna., şi indirect ea ’şi-a manifestat 
existenţa sa şi influinţa sa în istoria 
omenimei, chiar şi atunci când ome
nimea se părea absorbită de chestiunea 
religioasă. Idea naţională dominează însă 
şi azi şi va domina încă mult timp. Do
vadă cele-ce se petrec în giurnl nostru. 
Nu súntem noi preocupaţi exclusiv de 
această idee? Nu sâ vede oare în toată 
făptuirea şi mişcarea noastră, ca un fir 
roşu, idea naţională?

Şi cât de mare este puterea şi far
mecul acestei idei se vede şi din luptele 
ce să desfăşură acum în Austria. Ne 
aducem aminte de scenele grozave în
tâmplate în parlamentul austriac sub du
rata obstrucţiunei. Parlamentul a fost 
închis, dar’ curentul pornit, al cărui 
motor era idea naţională, nu a putut 
fi oprit. E l a luat dimensiuni şi mai 
mari. Scos din sala parlamentului, acest 
curent a cuprins aproape întreagă ţeara, 
şi el sâ va lăţi tot mai mult. Şi în 
faţa lui dispar toate celelalte chestiuni. 
Astăzi iu Austria nu sâ mai vorbeşte şi 
nu sâ mai scrie decât de chestia naţio
nală, de lupta pentru limbă şi dreptu
rile ei. Astăzi nu se mai aude de an
tisemitism, de liberalism, de clericalism, 
astăzi numai o idee dominează în Au
stria: idea naţională. Toţi Germanii din 
toate partidele una simţesc, şi una vor. 
De dragul limbii germane şi ale drep
turilor ei, pe cari le cred ameninţate, 
sau chiar atacate, toţi se apropie şi toţi 
se unesc, ori-cât de despărţiţi şi împăr
ţiţi ar fi fost înainte. Urile de partid 
amuţesc; micile deosebiri dispar, şi sub 
farmecul ideii naţionale se ridică toţi 
din toate părţile, ca sâ-’şi apere limba şi 
naţionalitatea.

Pericolul e numai aparent —  şi 
totuşi atâta schimbare, atâta luptă şi 
atâta zel.

Ce ar fi când pericolul ar fi real 
şi mare?

In faţa acestora ce să zicem de acei 
„politiciani“ Maghiari, cari deşi véd lup
tele din Austria, deşi le trimbiţă în lumea 
largă, din ură contra guvernului, totuşi 
se sinamăgesc şi caută a amăgi şi pe alţii, 
susţinând că chestia naţionalistă a perdut 
din putere, şi că, în urmare şi chestiunea 
naţionalităţilor din Ungaria a dispărut 
cum făcea mai deunăzi un „politician“ al 
lui „Egyetértés“.

Ce sâ zicem de atari „politiciani“.
Sünt ridicoli!
Dar’ şi mai ridicoli sünt aceia din

tre „naţionaliştii“ noştri, care iau de bani 
buni asemenea încercări de sinamăgire 
ungurească şi le ofer pe de-a întregul 
naivilor, care îi ascultă, ca sâ-’şi chibzu- 
eascâ înşişi, fără nici o orientare, părerea.

Sibiiu, 14 Iulie n.
Situaţia guvernului. Oposiţia ma

ghiara se ţine cu bravură In obstrucţie. Până 
pe Vineri discuţia va ţinâ încă neîntrerupt 
tot „în generai“. După aceea vor urma vor
birile aşa numite „de încheiere“ ale şefilor 
de partid. După toate presemnele proiectul 
de lege nu va púié fi votat la timp.

M»i nou în actuala situaţie încurcată a 
guvernului e că, Luni seara Bănfly a plecat 
pe neaşteptate la Viena. De ce? Nime nu 
o spune. Foile guvernamentale anunţă simplu 
faptul in 2 şire. Cele oposiţionale îl comen
tează în diferite moduri. Mai probabil e, că 
Bâ’jffy s’a dus la Viena nu de bună voie, ci 
la ordin de sus.

Situaţia, ce însuşi a creat’o, face nedu
meriri în Viena, şi acum o sâ-’i ceară seamă. 
„Alkotmány“ crede, că Bânffy e chemat ad  
audienduvi verbum , pentru o tainică glumă 
spusă în parlament. Faptul s’ar fi întâmplat 
când cu răspunsul ministrului PerczeIJa inter
pelarea în causa teatrului german. Se zice 
că atunci Eötvös Károly ’şi-ar fi permis un 
„viţ“ foarte bădăran. Ministrul nu numai, că 
n’a făcut nici o imputare lui Eötvöi pentru 
acea necăbtă glumă, ci ’i-a dat prilej nou 
sâ ’şi-o repeţească. în rapoartele ziarelor nu 
B6 află urmă despre acel „viţ“. Ziarul, unic, 
care ’l-a scos la iveală, fără sâ-’l spună, e 
Vaterland din Viena, care în 2 rînduri, în 

termini foarte aspri a condamnat atitudinea 
mini8truíni Percze). Din toată tăinicia reiese 
că ar fi vorbă despre vre-o vătămare oare 
cire a cercurilor mai înalte...

Şi despre s ceasta 'i-se va cere acum 
seamă lui Bâcffy.

încă o mile de gendarmi ! „Ha- 
zâuk“ este informată, că guvernul are de 
gând se înmulţească în mod considerabil 
numărul gendarmilor. E vorba ca să avem 
cu 1000 de geudarmi mai mult. — Eată o nouă 
dovadă, că guvernul de azi crede în gendarmi, 
ca într’un leac universal. Dala un guvern 
aşa de brutal nici nu poţi aştepta alte crea- 
ţiuni, decât — gendarmi!

Din oomitate. Congregaţia da vară 
a comitatului Arad  s ’a ţinut Luni (12 1. c.). 
Dintre membrii români n’au luat parte decât 
câti-va înşi, şi numai unul, părintele protopop 
Constantin Qurbanu din Bnteni ’şi-a ridicat 
vocea, ca să interpeleze în causa unui pod de 
peste Criş.

Congregaţia a hotărît între altele sg 
trimită M. Sale şi guvernului lui Bâ ffy adresă 
de mulţumită pentru couele institute militare 
maghiare.

DIN BUCOVINA.
Boerimea noastră-

Cernăuţi, în 1 Iulie 1897.
(Urmare şi fine.)

Trecând la vieaţa privată să ne fie 
ertată indbereţiunea, presentând mai ales 
Românilor din depărtare o icoană fidelă spre 
lămurire.

Intrând în casa boierească deja la poartă 
perzi ilusiunile; portarul polon san rutean, 
servitoiimea cu totul străină, rar se aude 
câte un cuvânt românesc, înlăuntru se rupe 
guvernanta francesâ cu instruirea eopilelor In 
jargonul Beu; In altă cdaie afli un instructor 
străin care se lasă bine plătit pentru reaua 
ingerenţă şi negligenţă, în salon se adună un 
cerc de familianţi la conversare In toate lim
bile, mai ales franccsă şi germană; numai 
cea română lipseşte nefiind — salonfähig.

E curios, că boierii din Bucovina nu 
afiă între cei 11 milioane de Români oameni 
apţi pentru serviciul sevîrşit de străini, ab- 
străgâud dela datoria lor de a-’şi creşte per
sonalul în Bucovina.

Şi de se acordă vre-uu Român ca in
structor pentru nobilii prinţişori, în scurtă 
vreme acesta în urma tratării şi ale preten- 
siunilor boereşti trebue să blasteme şi sâ pă
răsească casa boerească.

Aceasta o mărturisesc azi o mulţime 
de amploiaţi, profesori etc... cari au gustat 
pâuea boierului.

Creşterea crăiuţilor se sâvirşeşte numai 
în spirit de castă; exclusivismul cel mai pe- 
dmt întră în sângele tinerelor mlădiţe şi de 
se abate vr’un tinâr — fie chiar ca cive 
academic — dela regula aceasta dictată de 
o minte strimtă nu poate scăpa de reproşurile 
şi prigonirile în ftmilie, care se râsbună zi

şi noapte contra unui membru rătăcit pe un 
câmp luminat.

Aceasta e creşterea tinerilor nobili, cari 
deşi când şi când tn gimnasiu şi la univer
sitate se apropie de colegii lor, mai târziu 
în vieaţa publică nu-'i mai cunosc, doară nu
mai când tnghenunchhză înaintea lor.

Şi dacă vr’unul absolvă universitatea, 
atunci întră de obiceiu în serviciu la guvern 
cu aspiraţiuni foarte mari; unii pjung chiar 
tn minister, dacă se lapădă cu totul de neamul 
român — noblesse oblige.

Ce se atinge de vieaţa familiară nobilii 
Bucovinei nu se înrudesc cu clasa mijlocie, 
ca să nu se păteze sângele curat nobil, nu
mai unele guvernante nefericite devia fericite
— le sang des rois ne souille pas — căsă
toriile cu Românce cinstite se consideră de
— misalliances; — ta detalii nu Intrăm.

De interes e o petrecere românească, 
unde apare hautvauleaua; aceasta se sepa- 
reazâ cu totul de ceealaltă societate; la balul 
„Janiméi* care e de regulă numai o masca
radă ÎDfăţişâud o exposiţie a frumoaselor chi
puri boereşti, ea are un ungher stabil, tn 
erre nu se cutează elementele din popor — 
Ia canaille; — prineesele nu se pot degrada 
la dans cu fii de bonţi şi de ţerani.

în scurt Întreaga petrecere constă In un 
exerciţiu de dans, In o rutinare a prinţişo- 
rilor şi fn o rutinare mai intimă a aşa numi
tei aristocraţimi in societatea Husarilor.

Aci se poate vedé, cum se simte boie
rimea una cu poporul român, din care face 
parte.

Concedem, că nobilimea din naştere are 
şi ea Îndreptăţirea ei în istoria popoarelor, 
dar’ aceasta e basată pe un fond deosebit de 
virtute, pe un spirit mai înalt, tn scurt pe 
trăsături tn familii întregi recunoscute de po
por ca ceva extraordinar.

Acestea cu le cercetăm la boierimea noa
stră, pe care nici n’o comparăm cu nobilimea 
diu alte ţeri, de frică, că resultatul să nu ne 
ample de hohot.

Nobilimea noastră să-’şi iee numai exem
plul dela cea din Anglia; atunci e salvată.

Persoana cea mai Înaltă pentru boierii 
noştri este presidentul ţerii, lmpregiurul că
ruia se grămădeşte decoarea Bucovinenilor, 
formând sfatul înalt — grand conseil, şi dacă 
nu ajunge până la aceasta, caută a se su
pune unui supus — Dienstmann de» Dienst
mannes.

Toate depind dela tăria presidentului; 
picând aceasta tn mânile boierilor Începe le- 
nevirea şi vandalismul, perfidia nu-’i tmpedecă 
pe aleşii poporului, a da pe faţă tot dispre
ţul faţă de plebea miserabilă.

Folosul ce-’l mai mare ’l-a dus Româ
nilor brutalul governor Pace, care nu suferia 
boier pe lângă sine; Pace ’i-a necesitat pe 
boieri se cadă în genunchi Înaintea popo
rului, caro în nevinovăţia sa earăşi ’i a pus 
în posturile vechi.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Veme.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  
de

Victor Onifor.
(Continuarea 15.) (Reproducerea inteizisă).

Acesta era singurul drum, pe unde pu
teai s’ajungi la castel. în timpul, când acesta 
era locuit de contele Radu de Gorţ, comuni
caţia între satul Măţeşti, pasul Vulcan şi valea 
Jiului român sé făcea pe o cărare strimtă, 
ce fusese tăiată urmând această direcţiune. 
Dar’ de zeci de ani acoperită de tot felul de 
vegetaţiune, astupată de mărăcini, prin care 
nu e cu putinţă sé pătrunzi, înzădar ar mai 
fi încercat cineva sé-’i dee de urmă.

înainte de a părăsi alvia adânc săpată 
a Niadului, în care curgea o apă murmură- 
toare, Niţă Stan încercă a se orienta. Castelul 
nu se mai vedea. Numai după-ce ar fi eşit 
deasupra din desişurile mari ale pădurilor, ce 
acoper poalele munţilor — o notă comună 
a întreg sistemului orografic din Carpaţi —  
ar fi putut sé mai dee cu ochii de dînsul. I

Orientarea era foarte cu greu. Nu putea sé 
se îndrepte decât după posiţia soarelui ale 
cărui raze străluciau peste dealurile depărtate 
dela răsărit-meazăzi.

—- Vezi, pădurarule, zise doctorul, vezi!... 
Nu e nici o cale... sau mai bine, nu e de fel!

—  O fi acuşi, réspunse Niţă Stan.
— E uşor de zis, Niţă...
— Şi greu de făcut, doctore.
—  Cum se vede, tu esti hotărît si 

acum?...
Pădurarul se mulţumi de a-i réspunde 

prin un semn afirmativ şi apuca mai departe 
printre copaci.

în acest moment doctorul bucuros s ’ar 
fi rentors acasă, dar’ consoţul seu, care se 
uită índérét, îi aruncă o privire atât de hotă- 
rîtă, încât fricosul nu mai cuteză sé rémáie 
înapoi.

Doctorul Părăian mai avea o ultimă spe
ranţă, că Niţă Stan nu peste mult se va ră
tăci în mijlocul acestui labirint de arbori, 
fiindcă slujba lui de pădurar nu se estindea 
până pe aici. Dar’ el făcea socoteală fără 
acel presimţ mai bun, acel instinct profesio
nal, acea aptitudine »animalică« pentru a zice 
aşa, care te face sé te orientezi după semnele 
cele mai nebăgate în seamă, după-cum cren
gile se pleacă într’o parte ori într’alta, după- 
cum pământul pe unele locnri e ridicat sau 
cufundat, după coloarea scoarţei arborilor, 
sau forma muşchiului, variat după-cum e es- 
pus vântului dela mează-zi ori dela mează-

J noapte. Niţă Stan era cu mult mai deştept 
în lefteria sa, şi cu o pricepere cu mult mai 
mare, decât sé se peardă chiar şi în nişte lo
curi necunoscute. El ar fi fost demn rival al 
unui Bas-de-Cuir sau al unui Chingakook din 
descrierile lui Cooper.

Dar’ íntr’adevér trecerea prin aceste de
sişuri era împreunată cu greutăţi mari. Ulmi, 
fagi, câte un arţar, care se numesc »platani 
falsi«, stejari superbi se aflau în partea de 
desupt, până mai în sus unde se începea o 
pădure curată numai de brazi şi molizi, care 
se întinde mai până cătră vîrfurile piscurilor 
celor mai înalte în partea stângă a pasului. 
Aceşti arbori măreţi, cu trunchiurile lor cele 
groase, cu crengile, prin care circulă o sevă 
proaspetă, cu frunzele lor dese şi mari, se 
încâlcesc unii printre alţii, formând o colibă 
de verdeaţă, prin care nu mai pot pătrunde 
razele soarelui.

Cu toate acestea trecerea era uşoară, 
neavând decât sé te pleci ca sé poţi trece pe 
sub crengile joase. Dar’ peste câte baricade 
au dat, care zăceau jos pe pământ, şi cât au 
trebuit sé lucreze, ca sé le delăture din cale, 
pentru a trece preste trunchii tăiaţi şi preste 
rădăcinile cele mari eşite afară, pentru a se 
feri de mii de spini, ce îi înpungeau la cea 
mai mică atingere 1 Niţă Stan nu era omul 
care sé se nöcäjeascä de aşa ceva; numai sé 
poată trece printre arbori, nici nu-’i păsa de 
sgărieturi. Mersul, ce e drept, nu putea fi 
decât încet în aceste împregiurări, pe lângă

părerea de réu şi a unuia şi a altuia, căci atât 
Niţă Stan cât şi doctorul Părăian ar fi vrut 
s’ajungă la castel până după ameazi. Aşa le-ar 
fi rémas timp de ajuns ca sé visiteze castelul, 
şi până seara sé se rentoarcă la Măţeşti.

Cu sécurea în mână pădurarul îşi făcea 
cale, sé poată trece prin mijlocul acestor de
sişuri de spini, provézute cu tot atâtea baio
nete vegetale; ici piciorul se întâlnia cu un 
teren grunzos, neasemenea, pe de-asupra cu 
rădăcini şi trunchiuri mititele, de care se lovia 
la fiece pas; colea se cufunda în straturi 
umede de frunze putrede, grămădite peste 
olaltă de zeci de ani şi pe care vântul nu le 
mişca dela loc. Miriade de mici bureţi roşii 
străluciau pe crengile uscate, ca tot atâtea 
puncte fulgerătoare, spre marea spaimă a doc
torului, care seria vézénd acest fel de artificii 
ori în care parte prtvia, se întorcea cu spaimă, 
ca şi când s’ar fi acăţat de hainele lui rămu 
relele, ca o mână nevăzută, care ar fi vrut 
sé ’1 oprească. Nu! sermanul om era foarte 
spăriat.

Dar’ acum pentru lumea asta nu s’ar 
fi rentors singur acasă, şi se încerca sé nu 
remâie tare índérét de consoţul seu, nemişcat 
în propus.

Ajunseră la un loc cevaşi mai deschis. 
Lumina zilei străbătea acolo mai uşor. Pă- 
rechi de cocori negri, conturbaţi în sigurăta- 
tea lor, fugiau de pe ramurile înalte şi sburau 
cu lovituri mari din aripi. Trecerea prin acest 
loc mai deschis a fost şi mai anevoioasă. Acolo

erau râsturnaţi la pământ copaci mari, dobo- 
rîţi parte de vânt parte de bătrâneţe, ca şi 
când sécurea omenească le-ar fi dat lovitura 
de moarte. Acolo zăceau trunchiuri uriese, 
mâncate de putregiune, pe care nici-odată 
nu-’i va tăia unealta omenească, şi nici-odată 
nu-’i va coborî car în valea Jiului. în faţa 
acestor pedeci, greu de trecut şi câte-odată 
de neîncungiurat, Niţă Stan şi consoţul seu 
avură mult de lucru. Junele pădurar, harnic 
şi vânjos, suporta uşor toate aceste; doctorul 
Părăian ínsé cu picioarele sale scurte, cu burta 
sa mare, ostenit, cât abia mai putea résufla, 
nu putea sé nu mai dee câte o trântă, aşa 
că Niţă de multe-ori trebuia sé-’l ajute.

— »Vezi, Niţule, că eu n’o sé scap sé 
nu-'mi frâng vr’un picior! zise dînsul.

— Ţi-’l vei vindeca dumneata.
—  Bine, Niţule, fii cuminte... Nu vorbi, 

ceea-ce nu se poate.
Ei I Niţă era departe şi doctorul vézénd, 

că n’are ce face, sé sili sé-’l ajungă.
Direcţia urmată până acum era cea bună, 

ca sé poată ajunge în faţa castelului? Era 
greu, sé-’ü dai seamă. Dar’ fiind-că nu mai 
ajungeau la câmp au tot urcat la deal cătră 
marginea pădurii, unde au şi ajuns la trei ore 
dup’ameazi. (Va urma).

~  M U I —
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De abia venise Kraus, şi earăşi au ui
tat de promisiunile lor.

In timpul de faţă se află însă In frun
tea ţerii o persoană, care pe l&ngă destoinicia 

“sa tn conducere şi încrederea curţii, e şi cea 
mai periculoasă pentru elementul român, care 
nici-decum nu e favoiisat; guvernorul de faţă 
posede darul de a impedeca sub pretext de 
servarea legii, ori-ce activitate naţională, ori-ce 
avânt al nobilimii, care-’i sărută mânile şi pi
cioarele pentru pălmile, ce le capdtă necon
tenit.

La aceasta am ajuns acum îq desvolta- 
rea noastră; un conte importat din Carintia 
dispune azi de vieaţa unui popor întreg; la 
aceasta au ajuns Românii bucovineni, .cari fac 
pe „ţapi grădinari“ —  reges ex nobilitate su- 
munt.

In fine ţinem de necesar a reproduce 
un pasaj din memoriul dat contelui Taaffe tn 
Decemvrie 1892, în care se caracterisează 
boierimea noastră însăşi în următorul mod: 
„Grupa proprietarilor mari în dietă e lipsită 
de un caracter pronunţat-naţional, ea e grupă 
de interese“, pag. 14. „Representanţi special 
naţionali-români In comitetul ţerii partidul n’a 
avut, deşi dela 1878 au aceeaşi forţă în dietă“ 
pag. 21. „Partidul român s’a folosit în acest 
period de timp numai de limba germană şi 
nu s’a folosit de dreptul de a-’şi vorbi limba, 
cu toate că ’n această privire mandanţii li-au 
făcut obiecţii“.

Un comentar la aceasta e superfluu. 
Aceasta e politica boerească, aceasta e gospo
dăria conservativilor învechiţi. Ascultaţi, Bu
covinenilor, mai departe de şoaptele unor 
politicieni miopi: „sd fim uniţi, căci sântem 
puţini; în frunte cu nobilimea, decoarea, 
turnul edificiului naţional“ !

Conservativii an ştiut infiltra în o parte 
a inteligenţei ideea, că causa e perdută, dacă 
nu urmează toţi dela vlădică până la opincă 
necondiţionat, orbiş, poruncii matadorilor feu
dali, pe cari li condamnă starea tristă de faţă 
a Românilor din Bucovina.

Solidaritatea, ce în aparenţă există, e 
nenaturală, fără principii; între atâtea curente 
iscate în urma vandalismului boeresc, nu e 
aită scăpare decât separarea uobilimei de po
porul, eare are lipsă de un ajutor sincer 
şi real.

Cehii joacă azi un rol însemnat !n Au
stria şi la dlnşii nobilimea e despărţită de 
partidul naţional; cu toată Bepararea însă se 
luptă comun; dar’ drepturile poporului şi ale 
inteligenţei bűnt servate; nobilimea nici când 
nu e Impedecată de a lucra pentru binele 
cemuu, dacă voeşte.

Astfel trebue sö se organiseze şi Ro
mânii din Bucovina, cu toate că Bűnt mai 
puţini, dacă nu voesc se peardă şi ceea-ce 
mai poşed.

In prima linie ţeranul, apoi inteligenţa 
năzuitoare dela oraşe trebue se ajungă la 
drepturile ei. Spre scopul acesta, mai ales 
pentru ridicai ea ţeranului e necesară înfiin
ţarea unui partid poporal, în frunte cu inte
ligenţa recrutată prin popor; ori-ce ingerenţă 
din partea necompetentă trebue respinsă.

Dacă Românii Bucovineni încă azi cu
preoţimea, amploiaţii, învăţâtorimea.....în scurt
cu întreaga lor inteligenţă, fac, ca tot viitorul 
lor se depindă dela cârmoagele boereşti, me
rită reproşurile adresate unui popor laş, neca
pabil de maturitate politică, neîndreptăţit la 
existenţă. A grico la .

Superioritate de rassă,
Intre nenumăratele cărţi ce apar zilnic 

din tipografiile editoriale ale Parisului este una 
acum, care a deslănţuit o veritabilă campanie 
de discuţii şi de refiexiuni. £  o scriere de 
alarmă a dlui Edmund Demolins, directoiul 
revistei Science Sociale. Cartea poartă tit
lul: De ce depinde superioritatea Anglo-Saxo- 
nilori

Scrierea Iui Demolins a obţinut un mare 
succes, şi un succes nu numai de curiositate. 
Ea interesează pe unii, irită pe alţii, cari ar 
voi s’o laude, simţind adevărul pe care-’l sus
ţine, dar’ cari în acelaş timp sünt loviţi tn ve
chile lor idei şi obiceiuri.

Coperta cărţii e şi ea de o anumită 
elocuenţă, pentru-că ne arată un planitfer pe 
care regiunile deja ocupate de rassa anglo- 
saxonă sünt indicate în colori roşii, ear’ ace
lea spre care se întinde deocamdată numai 
influenţa ei sânt colorate tn rosa. Toate 
aceste regiuni colorate in roş şi roşa con- 
stituesc împreună cam jum ltatea pămentu- 
lui . . .

Membrii Ligii Patrioţilor din Paris s'ar 
putea convinge astfel, că adevăratul duşman 
teribil al Francezilor nu este cel-ce a luat Al- 
saţia şi Lorena, ci altul. Cu drept cuvânt zice 
deci Demolins:

„Pe când noi ne petrecem vremea cu 
reviste şi cu aniversări răsboinice, un adver
sar pe care nu-’l vedem sau pe care-’l dis
preţuim pentru-că nu e ca noi înarmat până

în dinţi, brăzdează liniştit mările cu basti
mentele lui şi cutropeşte, pe nesimţite, în
treaga lume cu nenumăratele sale colonii.“

Abia deschizi cartea şi o statistică ofii- 
cială, tipărită tn prefaţă, dovedeşte pertinamente 
superioritatea rassei engleze. In timp de un 
an, Canalul de Suez a fost percurs de 160 de 
corăbii franţuzeşti,, do 240 nemţeşti şi de 
2262 corăbii englezeşti!

După răsboiul francezo-german, Francezii 
îşi ziceau că adevăratul învingător era învă
ţătorul germau. Şi numai decât Franţa să 
apucă să-’şi desvolte programele şi să-’şi în
mulţească şcolile. Se cerea şcoala nu numai 
gratuită dar’ şi obligătoare.

Cuvântul de ordin era: s i  imităm pe 
Q&rmani. Fiecare şcolarei care mergea la 
şcoală cu ghiozdanul la subsuoară părea că-’ţi 
zice: „Merg la şcoală, prin urmare cele cinci 
miliarde au s i  se reîntoarcă îu cur end pe ma
lurile Senei l...

Dar’ altceva era şi este în Germania. 
Împăratul are o concepţiune cu desăvîşire in
dividuală despre rolal şcoalei: el ţiae să facă 
din ea un mijloc de guvernare, o pepinieră de 
soldaţi docili şi ascultători.

Cu totul divergente süat resultatele şco
lilor franceze. întrebaţi, zice Demolins, pe o 
sută de tineri francezi cari părăsesc liceul, la 
ce carieră se dedică: şi trei pătrimi au să 
vă răBpundă că sunt candidaţi la funcţiunile 
gnvernative'1.

Dar’ de oare-ce Statul nu-’i poate aplica 
pe toţi, el trebue să facă o selecţiune cu aju
torul examenelor. Marea, unica preocupare a 
băeţilor nu e deci studiul profund şi practic 
al materiilor Învăţate, ci bunareuşire la exa
men. Aceasta se obţine cu aşa numitul chau- 
ffage, care consistă î i  a da tinerilor în cel 
mai scurt timp posibil, o cultură superficială, 
dar' suficientă pentru moment a obiectelor 
unui examen.

Chauffage-ul se practică In Franţa şi 
mai ales la Paris, în anumite şcoli speciale, 
în cari capetele cele mai goale şi mai vtr- 
toase sünt umplute, în câteva luni, cu toate 
cunoştinţele pe cari le cere un vast program 
de materii. Dar’ vai, dacă examenul s’ar 
amina fie şi numai cu opt zile! Capetele s ’ar 
reci şi le-ar trebui un nou chaufage (o nouă 
încălzire.) Fireşte, în câteva zile după exa
men, aşa numitul bachelier (bacalaureat) nu-’şi 
mai aduce aminte de nimic, însă certificatul 
odată dobândit Ii dă dreptul să ceară o sluj c ă 
dela Stat.

Cu desăvîrşire alta e concepţia despre 
vieaţă şi despre scopul ei din Angikéra. Acolo
şcoala tinde a face din şcolar o fiinţă abso
lut independentă, ale cărei facultăţi nu. mai 
sünt rezimate pe speranţe deşarte în părinţi şi 
în Stat.

Tinărul trebue să devină acolo un bărbat 
întreg spre a fi capabil să susţină cu succes 
lupta pentru existenţă.

Instrucţia nu se face numai cu cărţi şi 
tn chip meşteşugit: ea pune pe tineri în re- 
laţiuni directe cu natura şi cu realitatea lu
crurilor. Teoria fenomenelor se uită curând. 
Numai practica rămâne fixată în memorie.

Franţa e o ţeară bogată, ea dispune de 
o mare cantitate de numerar, ea mai este 
apoi cea mai mare piaţă de bani. Această 
abundenţă bc datoreşte economiei naşterilor —• 
şi antipatiei ce o au Francezii, în genere, 
pentru plasarea capitalurilor lor în întreprinderi 
agricole, industriale şi coloniale.

Căuşele cari produc această aglomerare 
de capitaluri tontribuesc deja tn fiecare au a 
le Împuţina şi au să le sece în cele din urmă 
însăşi sorgintea.

Aceasta se întâmplă mai ales din pri
cină, că părinţii vor Bă aibă puţini copii, unul 
sau cel mult doi şi să-’i ţină apoi mereu lângă 
dânşii.

Englezii nu-’şi iubesc copii mai puţin 
decât Francezii; dar’ nu îi consideră drept 
absoluta lor proprietate; ei li tratează din
tru început nu ca jucării, ci îi consideră fiinţe 
serioase. Aşa că nu fiul va face „cum a 
făcut tatd meu«, ci tatăl caută să prevază şi 
să facă el însuşi aceea „ce va face fu l  meu*.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 144) publică 
un articol informativ despre congresul din 
Carloveţ al Sârbilor, arătând situaţia dificilă
in care bo găsesc Sârbii faţă cu guvernul.

*
Dreptatea (nr. 140) scrie deBpre „Bala

nsarea preoţilor“ din partea statului, şi zice:
„Acest fapt generos la aparenţa guver

nului ascunde In sine mârşavul plan de a 
lega la mâni preoţimea noastră, de a domni 
preate ea şi de a încătuşa astfel pe sdevă- 
raţii conducători şi povăţuitori ai poporului 
în toate mişcările noastre naţionale — dacă-’i 
va succede“.

Apelează la cei chemaţi să chibzuească 
cum şi ce e de făcut.

Din Macedonia.
E xam en la g im n asin l rom ân din lanina.

— Scrisoare particulară a „Tribunei“. —

Meţova, 25 Iunie v.

Cu ocasiunea venirii mele aici, am pri- 
jegiul să vă adresez presanta, prin care Îq 
scurt viu a vă face cunoscut succesul, ce-’l 
obţină examenul ce s’a făcut la gimnasiul ro
mân pe ziua de 22 Iunie, in aceea zi, sala 
şcoalei era împodobită de desemnurile co
piilor, aşezate în bună rîndueală de cătră ono
rabilul şi valorosul director dl I. Goyán, care 
prin reuşirea desemnării guvernatorului a luat 
un nume strălucit în lanina, de oare-ce toţi 
spectatori erau înmărmuriţi de asemenarea com
plectă a desemnului cu propria figură a Ex
celenţei Sale Hifzi-Paşa, guvernatorul Iani- 
nei; ceea-ce face fala şcoalelor române din 
Turcia, scoţâud astfel de profesori.

Duminecă, 22 Iunie, pe la orele 121/* 
sosi şi musica garnisoanei, sala se înţesa de 
lume. La orele l 1/* sosi Muadin-Valiu, ono
rabilul Chrisidi Efendi, Excelenţa Sa N azif- 
Paşa, comandantul garnisoanei. între cele
lalte persoane se distingea, revisorul şcoa
lelor, consulul austriac Gustav D. Troyan, 
consulul italian D. Milelire, D. N. Ţanaca, 
om însemnat din Meţova şi alţi oameni re
marcabili. După-ce directorul pronunţa un 
discurs călduros tn limba francesă, onorabilul 
Chrisidi Efendi, luând cuvântul, mulţumi în- 
tr’un mod mişcător.

Mulţumirea lor a fost la culme, când elevi 
au intonat imnul Sultanului.

La limba francesă au reuşit de minune) 
precum Ia ştiinţele naturale, matematici, geo
grafie, istorie şi celelalte. Nu vă puteţi în
chipui uimirea oamenilor, văzând pe aceea 
mână de Români, persecutaţi din toate părţile 
cum se ridică mai presus de celelalte naţiuni 
vecine, cum prin muncă vor să între tn rîn- 
dul popoarelor civilisate.

Impresia cea produs examenul gimna- 
siului asupra publicului lanist e3te indescrip
tibilă. Mai multe zile nu se vorbea altceva 
decât de succesul dobândit de şcoala română 
prin stăruinţa energică a dlui Coyan, care se 
sileşte din răsputeri să facă un renume stră
lucit gimnasiului ce dirigează. Graţie dlui 
şi întregului corp didactic, gimnasinl român 
face fală progresului culturii româneşti.

Dee Dumnezeu, ca opera noastră să fie 
Încoronată cu lauri. V a sile  Diainandi, 

profesor român în Meţova.

__________T R I B U N A

Dăm azi câteva amănunte dintre cele 
mai elocuente despre violentele turburări, la 
care s’au dedat Nemţii opriţi a-’şi ţinea Du
minecă adunarea de protestare din Eger.

Des de dimineaţă deja, pe stradele îm
podobite cu flori şi stindarde se observa o 
vieaţă neobicinuit de agitată. Cete-cete de 
Nemţi parcurgeau oraşul sau steteau locului, 
discutând cu foc ordinul de oprelişte. Auto
rităţile, bănuind ce Be plănuia, au împărţit de 
vreme poliţişti şi gendarmi pe străzile, prin 
cari avă să treacă convoiul Nemţilor, mergând 
la casa de ţintă, unde era să se ţină adu
narea.

Pe Ia orele 9 dimineaţa un convoiu nu
meros, condus de deputaţii Dr. Funke, Dr. 
Pergelt, Df. Schiicker, Dr. Kinderman şi Ir o, 
a pornit spre locol de adunare. Aici steteau 
de apărare 12 gendarmi conduşi de un comi
sar de poliţie, toţi cu baionetele pe puşcă. 
Deputatul tunke  pretinse, ca mulţimea să fie 
lăsată în sală. Comisarul, pe temeiul opreiiş- 
tei, refutâ. La aceasta întreagă mulţimea 
se retrase la casa orăşenească. Aici deputaţii 
cuprinseră o tribună din curtea o ăşeneaseă şi 
Dr. Funke roşii o fulminantă vorbire, îndem
nând pe toţi Nemţii, se nu se odichnească, se 
nu încete cu demonstraţiile, până-ce ordinaţiu- 
nile cehice nu vor fi retrase. După acestea s'a 
cetit un manifest de protestare al deputaţilor 
germani şi s’a dat protest căpitanului cercual 
pentru închiderea salei de adunare.

Intr’aceea la casa de ţintă mulţimea, care 
devenia tot mai frovocătoare, ajunse în con- 
conflict cu poliţiştii. Demonstranţii înjurau, 
ocărau, sbierau, dedeau cu bastoanele în po
liţiştii călări, voind să-’i doboare de pe cai- 
Abia cu baionetele şi cu săbiile scoase putură 
gendarmii şi poliţiştii să risipească mulţimea 
de turburători, între cari se aflau şi câţiva 
deputaţi. Altă ceată de deputaţi rostia tn 
acest timp vorbiri agitatorice poporului adunat 
la bastionul Krém'ing.

Risipiţi odată de poliţie, cei mai mulţi 
turburători se retraseră în comuna bavarezi 
Valdsassen dela frontieră, unde s ’a ţinut o 

sgomotoasă adunare de protestare. Deputaţii 
Schönerer, Wolf, Iro şi K ittel au rostit ful
minante vorbiri contra Cehilor.

Seara, când s’au reîntors dela adunare, 
Nemţii au început a face ear’ scandale prin 
oraş. Autorităţile au trimis cete de gendarmi să

facă ordine. Astfel earăşi a ajuns lucrul la
încăerare. Mulţimea s’a năpustit ca turbată 
asupra gendarmilor, urlând ş i bombardându-i 
cu petri.

A  trebuit recuirată miliţia ş i abia acum 
reuşiră forţele armate să respingă şi să risi
pească pe turbaţii demonstanţi.

Au fost arestaţi 17 demonstanţi, între 
sari doi supuşi germani.

Nemţii se pregătesc să facă cas celebru 
din tot scandalul. Vor publica şi o broşură 
cu amănunte despre cele petrecute.

Ziarul Prager Abendblatt publică un 
apel al partidului Schönerer, adresat în chestia 
adunării din Eger. A p ela i îndeam nă pe 
tovarăşii de princip ii să ţin ă  ca  ori-ce  
preţ adunarea ş i  să iee  parte în  toate  
îm pregiurârile la  dem onstraţii.

A 8 T R A .
Convocare.

Adunarea generală a despărţământului 
Cohalm al „Asociaţiunii transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporului româu“, 
te va ţinea în anul acesta In C ohalm  la 1 
August st. n. a. c. la 2 ore p. m. în localul 
ş :oalei rom. gr.-ort.

La această adunare Be Invită cu toată 
onoarea membrii Asociaţiunii cum şi toţi bi
nevoitorii acestei instituţiuni.

P r o g r a m a :

1. La 2 ore p. m. deschiderea adunării 
prin directorul despărţământului.

2. Raportul d'spre activitatea comite
tului despărţământului dela ultima adunare 
generală.

3. Raportul cassarului.
4. Alegerea unei comisiuni pentru în

scrierea de membrii noi şi încassarea taxelor.
Eventuale disertaţiuni.
6. Statorirea budgetului pe anul viitor.
7. Alegerea alor doi delegaţi la adu

narea generală a Asociaţiunii ce se va ţinea 
îu Mediaş a. c.

8. Alegerea biuroului şi a comitetului 
pe periodul de 8 ani.

Curente.
10. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea protocolului.
11. încheierea adunării.
Din şedinţa comitetului despărţămân

tului Cohalm al „Asociaţiunii trausilvare pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
mân* în ţinută în 17 Iunie 1897.

N. P. Mircea, loan  Bftnuţiu,
d rector desp. notar,

Pregătiri pentru adunarea ge
nerală.

Comitetul araDgiator al adunării gene- 
nerale. care se ţine în estan în Mediaş, ne 
trimite de timpuriu următorul apel:

Având în vedere timpul apropiat pentru 
adunarea generală a „Asociaţiunii* care se 
va ţină tn 27 August a. c. st. n. îu Mediaş, 
rugăm pe toţi acei domni, care doresc a par
ticipa la adunare şi la festivităţile împreunate 
cu aceea, ca să binevoească a se Insinua de 
timpuriu pentru a ne pută Îngriji de o încuar- 
tirare corăspunzătoare; observând aceea, că 
avem destule cuartire, dorim însă a asigura 
comoditate deplină atât pentru persoane sin
guratice, cât şi pentru familii cu mai mulţi 
membrii.

Insinuările pentru încunrtirare precum şi 
alte corespondenţe sünt a se adresa la domnul 
Dionisiu RomaD, candidat de advocat in Mediaş, 
preşedinte al biroului de încuartirare şi co
respondenţe.

Pentru comitetul de arangiare.
Mediaş, 13 Iulie n. 1897.

loan  M oldovan, Dr. loan  lv a n ,
preşedinte. secretar.

------ « W d M » ------

Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ .

— R aportnl g en era l pe a. şcol. 1 8 9 6 /7 . —
(Urmare).

2. A c tiv ita tea  com itetu lui.
Activitatea comitetului s’a început cu şe

dinţa sa de constituire din 25 Sept. v. câud 
s’a ales de notar şi referent al afacerilor co
mitetului Georgiu Hamsea, membru din co
misia literară. ,

Tot în această şedinţă s’au denumit 2 
comisiuni:

a) Comisia controlătoare tn persoanele 
membrilor: Georgia Hamsea, Ieronim Hâr- 
ţioagă şi llie Hociotă;

b) comisia bibliografică în persoanele 
membrilor: Georgiu Gheţe, loan Mateiu şi 
Constantin Criştiu.

In tot decursul anului expirat, comi
tetul a ţinut 28 şedinţe, dintre cari 18 ordi
nare şi 10 extraordinare, Toate şedinţele aa

fost conduse de preşedintele comitetului: loan 
Dobre, afară de a XVII-a ordinară, condusă 
de notarul comitetului Georgiu Hamsea.

In decursul acestui complex de şedinţe 
s’au adus 52 concluse, cari parte căzând în 
directa competenţă a comitetului au şi fost 
şi executate, ear’ parte au fost înaintate so
cietăţii spre ulterioară afacere.

In comitet s’au discutat 17 operate, 
dintre cari 10 au fost destinate spre a se 
admite în concurenţă la şedinţa festivă şi In
duce în foaia „Musa“ ear’ 7 numai a se in
duce în foaia „Masa“.

Cu declamaţiuni s’au insinuat la comitet 
13 membrii.

Ga afaceri administrative interne amintim:
a) Alegerea celor 2 comisiuni perma

nente, una controlătoare, care s’a Îngrijit, ca 
funcţionarii să-’şi îndeplinească cu toată con- 
ştienţiositatea agendele lor; ear’ alta biblio 
grafică, care a avut să propună comitetului 
cumpărarea cărţilor de valoare mai mare li
terară pentru bibliotecă.

Şi în fine comitetul, ca organ executiv 
al societăţii, a grijit de mersul regulat al 
afacerilor societăţii, făcâudu-’i propunerile ne
cesare, pentru promovarea intereselor ei şi a 
întreprins paşii de lipsă pentru executarea 
exactă a concluselor aduse în societate.

(Va urma).
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Manevre împărăteşti. Pe cum se
ştie, vara aceasta armata noastră va face 
mari manevre la Totis, in presenţa M. S. 
Monarchului nostru. Vor asista ca oaspeţi 
ai Monarchului: împiratulgerman, regele Ro
mâniei şi regele Saxoniei, pentru a căror 
primire şi instalare se fac întinse pregătiri.

#

Român distins de Sultanul. Din
Constantinopol se telegrafează, că alaltăieri 
Sultanul Abdul H am id  a primit în audienţă 
pe dl Djuvara, ministrul român la Constau- 
tinopol, şi l-a decorat cu marele cordon al 
ordinului Osmanje.

*

Doctor Suveran. Toate facultăţile 
universităţii din Viena au ales doctor de 
onoare pe regele Svediei Oscar, din prilegiul 
iubileului de domnitor ce tocmai şi-’l ser
bează. Diploma maréi distincţii o vor preda 
regelui, în Stockholm, rectorul Universităţii 
Reinisch şi doi profesori universitari dia 
Yiena.

*

Pentru medicii români. Ni-ue scrie: 
în cercul pretoriai Tulgheş (Gyergyo-To'gyes, 
comitatul Caic), prin despărţirea cercului me
dical s’au înfiinţat doué posturi medicale, unul 
în marea comună Bicaz (Gyergo-Békas), lo
cuită de peste 5000 Români; salar de 600 fi. 
100 fi. bani de cuartir, diurnele prescrise 
în regulament şi dreptul de a ţinea apo- 
tecă de casă. Terminal de concurs e 25 Iu
lie; alegerea se va face în 28 1. c. în comuna 
Bicaz. — Ai doilea cerc e Tulgheşul (Gyergyo- 
Tő gyes), locuit de 6/10 parte Români din 
6461 suflete cu un salar de 700 fi., 100 fi. 
bani de cuartir şi diurnele prescrise în regu
lament. Acest din urmă post constă din co
munele Corbu-Borsec, Bilbor şi Tulgheş, în 
cari medicul e dator a merge de 2-ori pe 
lună. Ar fi foarte cu cale se concureze la 
aceste posturi medici români, cu atât mai vîrtos, 
cu cât aceste comune sânt la frontiera română 
învecinate cu comune din România, aşa că un 
medic harnic îşi poate asigura uu venit frumu
şel. La acest diu urmă post terminul de 
concurs e 25; alegerea şe face în comuna 
Tulgheş, la 26 1. c.

Carte oprită. Părintescul nostru gu
vern earăşi a comis o bl avură: a oprit o nouă 
carte tomânească. După foile ungureşti car
tea se întitulează în traducere ungurească „Ve
zérfonal az oláhok történelméhez“, a apărut 
la Bucureşti şi, precum opinează înalţii „pa
trioţi“ oficiali din Budapesta, e scrisă „pur 
în spirit daco-romănu (!) îngrijit de primejdia 
ce putea aduce noua carte românească asu
pra „patriei“, ministrul de comerciu i-a de- 
tras debitul postai.

*

Din România. — Manevre nu sé fac. 
Faţă cu epidemiile, cari bântue în mai toată 
ţeara din pricina inundaţiilor, e vorba ca 
anul acesta să nu se facă manevre. Ministrul 
de răsboiu n’a luat încă o hotărîre definitivă, 
însă această chestiune se va discuta într’un 
apropiat consiliu de miniştri, după-ce se va 
lua şi avisul M. S. Regelui. Sa creda, — 
scrie „Drapelul“ — că trupele nu vor face 
decât niţte mici marşuri în cursul lunei 
Septemvrie.

— Comitetul incendiaţilor a primit Luni 
suma de 100.000 lei, din cari Banca naţio- 
ţională a dat 40.000, casa de depuneri 40.000 
şi primăria Bucureştilor 20.000.

—■ Munir-paşa la Sinaia. „Monitorul 
Oficial* scrie: Vineri, M. S Regele a primit 
în audienţă pe Exc. S i Munir-paşa, mare 
maestru de ceremonii şi dragoman al Divanului 
imperial otoman, Însărcinat din partea Maj. 
Sale Imperiale Sultanului cu o misiune spe
cială cătră M. S. Regele. Exc. Sa se în
torcea de'a Londra, unde fusese trimis, îm
preună cu mai mulţi demnitari, pentru a re- 
presenta pe M. S. Sultanul la iubileul Re
ginei Angliei. După audienţă, Ex *. Sa a fost 
reţinut Ia dejun.
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Reotificare. La cronica noastră de 
ieri „ Victimele berei* s’a tipărit din greşeală, 
la rlndul al 5-lea, „sub simptome de colerd“ 
îa loc de „sub simptome de înveninate*.

*
Greve ţărăneşti în Italia. Din

Roma sosesc ştiri despre întinse greve ţără
neşti în provinciile Bolonia şi Ferrara Trupe 
au fost trimise la faţa locului; s’au făcut mai 
multe arestări. Greviştii cer reforma pac- 
turilor rurale. Treeratul grâului s’a suspendat 
peste tot. Zilele trecute s’au disolvat şese 
cercuri socialisto în provincia Bolonia.

*
Inoendiul din Stefăneşti. Despre 

groaznicul incendiu ce-a pustiit orăşelul Ste
făneşti din România mai aflăm următoarele: 
Focul a luat naştere dela o prăvălie şi s’a 
întins cu o repeziciune uimitoare. îa  puţine 
minute strada întreagă era îa flăcări. Focul 
se tntit'.d*a peste stradă dela o casă la alta, 
aşa că era imposibil orice ajutor. Beţii  
oameni scoteau de prin case, plângând şi 
ţipând, lucrurile pe cari le puteau lua şi 
transporta prin grădini, dar’ de acolo trebu
iau sé fugă din nou din causa focului. Ajutor 
nu se putea da, căci era o mare panică. Şi 
focul se întindea mereu şi cuprindea alte case.

Au ar8 vr'o 300 de case ţ i  tot avutul locui
torilor a fost distrus. Victimele remase fă ră  
adăpost. Au dispărut câţi va bărbaţi şi copii, 
cari se crede, că au fost prefăcuţi îu cenuşe. 
Pagubele se evaluează la un milion. Miseria 
e la culme.

*
Jidovismul în Galiţia. „Alianţa 

creştină-naţională“ din Lemberg a ţinut săp
tămâna trecută o adunare, în care profesorul 
de universitate Dr. P ila t a presentat un ta
blou despre puterea jidovismului în Galiţia. 
Conform socotelilor sale, basate pe autentice 
date statistice şi pe fapte recunoscute, Dr. 
Pilat a constatat, că in #  de ani nici o mare 
proprietate de pământ diu Galiţia nu se va 
mai afla în mâni creştine, ear’ în vre-o 70 
de ani chiar f i  ţeranii vor fi total lipsiţi de 
pămenturile lor, cari asemenea vor ajunge 
în mânile Jidovilor,

*
Pentru repausul de Duminecă.

între multele congrese ce s’au ţinut şi se vor 
mai ţină anul a esta la Bruxella, din prilejul 
exposiţiei internaţionale, a fost zilele trecute 
şi un congres internaţional pentru — ripaosul 
de Duminecă. Congresul a fost bine cercetat 
de aderenţi din toate părţile lumii culte, 
într’altele s’a decis, ca biuroul congresului 
se se adreseze la diferitele guverne, în scop 
de a se asigura îa sens cât mai liberal ră- 
paoaul de Duminecă pe seama personalului 
întreprinderilor de stat.

•
Ginere ucigaş. O crimă de rară 

brutalitate a comis zilele acestea un Ungur, 
Lanköczy Ferencz, din Floridsdorf, lângă Viena. 
Necontenit se certa cu soacră-sa, care în toate 
nopţile hoinara până rpre ziuă. într’o dimi
neaţă s’au luat earăşi la cearta şi inti’un acces 
de farié ginerele ’i-a dat soacrei două palmi 
atât de strajnice, încât nefericita a căzut 
moarta pe Ioc. Ucigaşul a fost arestat.

*
Canicula în America. Din Niw-  

doric se vesteşte, că în Statele-Unite domnesc 
de câtă-va vreme călduri grvzave. Mii de 
oameni zac bolnavi. Bolnavii mor cu grămada. 
Numai dela 1 Iulie n., s’au dat 3jo  caşuri 
de moarte din căldură. In multe oraşp, nu 
mărul caşurilor de moarte a crescut extra
ordinar.

#
N ihilişti la universitate. îa  Char- 

lottenburg, poliţia a făcut alaltăieri perchisiţie 
domiciliară ia studenţii ruşi, cari cercetează 
universitatea de acolo. Studenţii au fost are
staţi şi vor fi extrădaţi autorităţilor ruseşti. 
Se crede, că deţinuţii Bűnt nihilişti.

*
Progresul oivilisaţiei. Un pas de

mare importanţă pentru civilisaţia de azi se 
va face în curând. în faimoasa pustie Sa
hara se vor clădi căi ferate şi stîlpi de telegraf 
se vor înfige in nisipul pustiului. O expediţie 
francesă a pornit deja din A’geria, să caute 
cea mai scurtă linie între Tumbuktu şi Boi- 
Sefra. Ministrul coloniilor franceze, Lebon 
a încredinţat pe întreprinzători să întemeieze 
linie ferată şi telegraf între aceste două 
localităţi, la cas că vor afla condiţii favorabile. 

*
Avis Atragem atenţiunea p. t. publicu

lui asupra firmei bine acreditate Daniil Mei
tzer, jun.. parfum mr în Sibiiu. Având numita 
firmă legături comerciale cu cele mai renu
mite case atât în şi afară de ţeară, este în 
p'ăcuta posiţie de a satisface ori-ce dorinţă 
a p. t. publicului; mai detailat în anunţul de 
pe pagina a IV-a a nrului nostru de azi.

•
Ş t i r i  m ă r u n te .  Regele Siamului a 

plecat alaltăieri din Petersburg la Stockholm. 
—  Pe linia Colomea Korzow s’a restabilit co
municaţia de tren, întreruptă de catastrofa ru
perii podului. — Ia Barcelona s’au întâmplat 
Duminecă, la luptele de tauri, mari turburari, 
din causa schimbării programului; câţiva au 
voit se dee foc teatrului; numeroase arestări, 
în Budapesta lucrătorii dela fabricile de că
rămizi au sistat aproape toţi greva, din lipsă 
de bani. — La exposiţia din Bruxella s’au 
ciocnit două tramwaye de cai; 4 oameni greu 
răniţi, mulţi uşor.

Aforisme politice
— Un» la zi. —

în jurul tronurilor domneşte tăcerea; 
elocvenţa e sufletul popoarelor libere.

Saint Just

Invitare de abonament

„TRIBU N A “.
Cu 1 Iulie v. 1887 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonam entele se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
uu timp, oare înoepe ou prima şi 
so termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă .  . 14 f l .  — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 tl. — or.
Aaonamentul trilunar . . . 3 tl. au cr.
Abonamentul lunar costa . . l tl. cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

Administraţiunea.

E C O N O M I E .

„Teuşana“.
Nouă societate comercială română.

Fruntaşii Români din Teuş  şi jur 
au făcut deja pregătirile pentru înfiin
ţarea unei societăţi comerciale în Teuş, 
acest centru al văii Murâşului, şi au 
esmis următorul P ro sp ec t:

Interese vitale desbătute in couferenţa 
prealabilă ţinută în 2 Maia a. c. in Teuş, 
ne-au încuragiat să înfunţăm^o societate co
mercială sub firma „ Teuşana“ in Teuj, cu 
scop de a desvolta comerciul spre acoperirea 
tutuior lipselor poporaţiunii din >oc şi giur.

Societatea se înfiinţează cu un capital 
de 20,000 coroane, împărţit în 400 acţii de 
câte 50 coroane.

Pentru subscrierea acestor acţii se tx- 
mite protestul present.

Subscrierile se fac pe listele alăturate, 
ear’ ca ultimul termin de subscriere se fixează 
zma de 31 August 1897.

Ga societctea să-’şi poată începe cât 
mai curând activitatea, se plătesc de acţie la 
subscriere â 20 coroane, ear’ după ingremia- 
rea firmei dela provocarea direcţiune! in de
curs de 30 zile JO coroane la fiecare acţie. 
Restul se va plăti la termmul ce-'i va fixa 
direcţiunea. Se poate plăti Insă şi întreg 
preţul acţiunei, sau mai multe rate deodată.

Ca spese de fondare se plătesc ia sub
scriere de fiecare acţie câte 2 coroane. Plă
ţile se pot face la N. N., care va fi obdgat 
lista cu subscrieri dimpreună cu banir încassaţi 
numai decât a o transpune la adresa dlui în
văţător Cornelia Crişan în Teuş, care din când 
în când va fi obligat a-’i depune la institutul 
»lulta* din Aiba-Iuiia.

Dacă s’ar subscrie mai multe acţii decât 
450 buâţi, va urma reducere îu proporţie cu 
acţiiie subscrise, eventual adunarea generală 
constituantă va decide urcarea cap.talului so
cial de 22 500 coroane.

Fundatorii nu-şt reservă dreptul de a 
denumi direcţiunea pe cei diutâiu trei ani.

După terminarea subscrierilor se va con
voca adunarea generală constituantă, ear’ con
vocarea se va publica în ziarul ^Tribuna* din 
Sibiiu.

Membrii subscrişi au a se supune in 
toate normativelor Btatutelor ce se vor stabili 
in adunarea generală constituanţă.

Afacerile iDterne se conduc prin direc
ţiune şi se controlează prin comitetul de su
praveghere. Ca organe executive Bűnt: di
rectorul, conducătorul şi ceilalţi funcţionari, 
cari se denumesc din partea direcţiunei după 
trebuinţă, ear’ directorul se alego de adunarea 
generală in înţelesul statutelor.

Teiuş, în 12 Maiu 1897.
Stefan Crişan, proprietar, învăţ., emeritat, 
membru al direcţiunei J u lia “ etc. ; Gregoriu 
Serb, paroch; Efrem R aţia , proprietar; Gre
goriu Pop lui Alexandru, cantor şi proprietar; 
Artemon Blasian, Alexandru Velican, advocat; 
Stefan Balan ,  proprh tar; Gavrilă Rafia, pro
prietar; Stefan Bretoiu, teolog absolut; Cor

nel Crişan, învăţător gr.-cat.
Noi nu putem decât să recoman

dăm cu căldură spriginirea acestei între
prinderi chemată să dee Românilor co- 
merciu românesc, şi sé-’i scape de străini.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiin.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Dela d-na Ema Koncza, soţie de notar, 
Balşa, 1 fl. 5 0 , dela d-na Maria Filimonpreo- j 
teasă, Vai maga 1 fl. 50; dela d-na Valeria 
Ilianţ, Târgovişte, 1 fl.: dela d-na Rozica Fi- 
limon, Varmaga, 1 fl. — colectaţi prin d-na 
Sabina Oprea.

Dela d-na Silvia Barcianu, soţie de pro
fesor sem., Sibiiu, poesiile lui Coşbuc: „Ba
lade şi Idile“, „Fire de tort“ şi „Aeneis“, 3 
volume, legătură de lux.

Dela d-na Elisabeta Commieiu, soţie de 
not., Veneţia-Inf. 2 fl; dela d-na Mărioara 
Pop, n. Comaniciu, soţie de notar, Perşani,
1, ti.; din Veneţia au mai incurs: dela d-na 
Eugenia Pop, preoteasă, 1 fl.; dela dl Ma- 
teiu Mateiu, înv, 50 cr.; dela dl loan Stoica 
învăţător, 50 cr.; dela di Nicolau Roşea învă
ţător 50 cr .; dela dl Iuliana SamuiJ Comani
ciu 50 cr., —  colectaţi prin d-na Elisabeta 
Comaniciu.

Dela d-şoara Sidouia Maior, Lugoj, 1 
t tagiéra p. nipes, pictată pe sticlă.

Dela d-şoara Amalia Maior, Lugoj, 1 
radră pentru fotografii, pii tată pe sticlă.

(Va urma).

Mai nou.
Din Orient.

Ori-cât de importantă este telegrama, 
ce M. Sa Monarchul nostru a adresat 
Sultanului şi deşi ceialalţi Capi ai pu
terilor au răspuns în acelaşi sens, totuşi 
nu se vede până acum nici o urmare a 
îutrevenirei. Turcia n ’a arătat până 
acum nici un semn, că va încheia în 
curând pacea. Din contră ea a arătat pu
terilor, că are intenţiunea să-’şi întărească 
trupele în Creta. Puterile au desfătuit-o 
dela acest pas, afară de Anglia şi Frauda, 
cari ’şi-au reservat răspunsul.

Astfel până acum au încă teren va- 
gile combinaţii. Optimiştii cred, că pacea 
se va Încheia în curând, după dorinţa 
Europei, pesimiştii eară cred, că va is- 
bucni o revoluţiune militară în Turcia.

Bülow la împăratul.
La 12 1. c. contele Bülow , mini

strul de externe german, a fost primit în 
audienţă mai lungă de Maiestatea Sa 
Monarchul nostru în Viena. Acestei au
dienţe ’i-se ascrie mare importanţă. După 
audienţă Bülow a conferit cu contele 
Goluchovszky. *

Banffy în Viena.
Ieri baronul Bănffy a fost primit în 

audienţă de M. Sa, a cercetat apoi pe 
conţii Goluchovszky şi Badeni, azi-dimi- 
neaţă s’a reîntors în Budapesta. Ca leac 
pentru situaţie se zice, că ar fl adus cu 
sine hotărîrea, ca să prelungească şedin
ţele parlamentului cu 2 ore, adecă dela 
1 0 —4 d. a.

tribuna fjterară.
Informaţiuni-

„L iga R om ână“ nr. 26 cuprinde: O 
instituţie indispensabilă de Delavale. — Ca
tolicii msghiaii despre acţiunea Roncâni’or 
uniţi de Loyala. — Delimitare naţională îa 
Austria dr Nerva. — O sch ţâ is oriei asu
pra stării Bucovinei !n trecut şi present de 
*** — Cronică generală: Ch ştia naţională şi 
autonomia catolică. Revisuirea constituţiei 
aus riace. Curentul federalist în AUBtr>a- 
Austriacii în contra Maghiarilor. Uu mani
fest al Ligei germane. — Notiţe diverse : 
Superioritate de rasse. — Informaţiuni. — 
Bibliografia.

In aeest număr „Liga Română* 1 ublicâ 
următorul

A v i s :
înştiinţăm pe cetitorii noştri, că îa lu

nile Iulie şi August revista noastră v i apărea 
in doué numere mari lunare, de câte 3 —4 
ţoale de tipar fiecare, cu un bogat şi variat 
material din domeniul intereselor noastre na
ţionale şi culturale.

Numărul present este deci ultimul nu- 
numér săptămânal.

Numărul pentru luna Iulie va apătâ 
astfel la 31 Iulie, ear’ cel peutru luna August, 
Duminecă, 3 a acelei luni.

Dela Septemvrie Încolo, revista va apără 
earăşi săptămânal, tu flecare Duminecă, în 
mărimea ei obiiîuuită, de câte 1 coală (16 
feţe) de tipar.

Bucureşti, 23 Iunie 1897.
Pentru comitetul central executiv al 

1 Ligii Culturale“.
Mihail Vlădescu, A. D. Florescn,

preşedinte. secretar.

B i b l i o g r a f i e .

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarelî cărţi:]
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................... fl. 1.30

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . „ —.28

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fl. — cr. „ 4 .—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Ca-
tana / .................................. .....  . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster ........................................  2.50

“I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “, 
do Dr. Iuliu Olariu . . . . . .  2.50

, C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
ile Livescu............................................... — .50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr........................ 4 .—

. H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murăşianu....................................... „ 1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4 .—
„ T ra n da f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

Pop-Reteganul ....................................— .60
, D i n  M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue .........................................• „ 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu .........................................................—.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni
colau Bălcescu . . .  . . .  2 .—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c i o a l ă “ , de
Popa. . • .............................................— .60

„ D e sp r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„Memori i  d in  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . „ — .88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ...............................................1.—
ediţie de g a l ă ...........................„ 2 .—

„ P o es i i“, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ........................................................... 1.50
*

La com&ndele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauua încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

S u veu ire  dela B laj. Un fotograf din 
Biaj a avut ideea de a eternisa o scenă 
dela sfinţirea episcopului R a d u .  El a 
fotograf at scena dela portalul catedralei, 
tocmai când archiereii es din biserică, lasfir- 
şitul liturgiei. Tabloul ein  mărime de 18X15  
cm. şi ne înfăţoşează întreagă catedrala, se
minarul teologic şi o aripă a gimnasului. 
Dinaintea catedralei mulţime de popor, for
mând o stradă, prin care sé treacă archiereii. 
Episcopul Radu se vede deadreapta metropo- 
Jitului, cum stă a coborî pe prima treaptă a 
estradei dela catedrală. —  Această fotografie 
se poate capé.a, întinsă pe carton frumos 
pentru 50 cr. A se adresa la librăria „Ti
pografiei'\

Sosiţi în Sibiin.
îu  10 Iulie n. 1897.

Hotel „împeratul Romanilor“. I. Wolgaud, A. 
Krauss, Bárdi, Klein, M. Nobol şi Wilrdinger din Bu
dapesta, Rosenfeld din Arad, I. Kovács, Ketezar şi 
Torter din > iena, toţi comerciauţi; Herescu, oficial şi 
d-na Coustantinescu, privatieră din Bucureşti; D. lau- 
eso, advocat din Oradea-mare; K. Gyárfás, jude din 
Hususőu: B. Beide, zugrav din Cluj; B. Schneider, 
învăţător din Sebeşul-săsesc; Lienberger din Blaj şi 
Braun din Bunapesta, comercianţi ;

Hotel „i^eurihrer“. L- Tischer şi Hecht, din 
Budapesta, G. Bred, Stolz şi D. Reng, voiagiori.

Hotel „Meitzer“. Veszeny, inginer din Cliţj; 
U-ua Soskud, din Sighişoara; Albu, student din Pâ- 
clişa; 1. Maria, p> ivatier din Reghinul-săsesc; G. Ro - 
des din Bodrufordulo.

La internutal „Puvelian“ diu Beiuş ul 
fetelor orfane de preoţi din diecesa gr.-cat. 
româuă de Oradea-mare împreunat ca şcoala 
civilă pe anul şcoîastic 1897/98 se escrie 
oncurs pentru un post de învăţătoare-educa
toare, cualifieată peutru ş:oaleie civile din 
grupa matematică, ştiinţele naturale, respec
tive limbistică-istorică, care va împlini şi afa
cerile domestice din internat prin statute 
precisate.

Emolumentele învăţătoarei - educatoare 
sünt: a) soiuţiunea anuală de 500 fl.; b) cuar- 
tir şi întreţinerea în internat.

Competentele la acest post trebue sé fie 
de religiunea gr.-cat.

Petiţiuhile instruite: 1. Cu carte de bo
tez. 2. Testimoniu de cualificaţiune. 3. Even
tual alte acte despre anterioară aplicaţie. 
4. Atestat medical. 5. Adeverinţă despre 
starea familiară — sünt de a se înainta la 
Veneratul Ordinariat diecesan gr.-cat. de 
Oradea-mare (Nagyvárád) până /  August a. c,

B eiu ş ,  la 1 Iulie 1897.
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 12 Iulie o. 1897.

Seminţe ü

l i

Preţul per 
100 ohilogr.

i i

Preţul per 
100 ehilo

doi» p&ni dela p&Oft

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii Badea „ 
Grâu ung. de Nord „

75
76 
75 
75
75
76

76
76
76
76

6
76

8.95 
9 0 
9.15 
916
9.Î5

9.10
«SO 
9 25 
9.26 
9 35

—. ——,—

86minţe,
veohi ori nou« Soiul

dualitate*
pjr Hect.

Preţul por
I0o óLtrdgf
del* piai

SScarft
Orz de uatrM

70—72
60—62

7.16
6 . -

7.26 
6 85

»* d# vinarv 
de berc

ea—«4
64—S6

OvSa
Cucuruv (porumb)

Mein
Hrişcă

b&Băt, 
ás iJi seiu

63—4! 6 66 
6 26 
4 65

4 10

616 
48 
4 20

4 bO
Grâu Sept.-Oot. d 8.71 8 8 73

d
I Is £ 

*

_ >»Cucuruz

OvSa

Mart.-Ap.-, 
Maiu-Iun. 
lalie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

î î

_ J L

4.20

658

i f

5 1
422

556

Erudnot« dl VMM Kvitt!

S8m. de trif.
n

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

3«u”
Prunc 
Lictar

»
Miere

»
Ceară

isla I y-.nt

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svéntata
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenan

8 p 1 r t
Brat, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari

63.—

61 -

Ba ui

1476
5X60
60.60

52! 0

57 —

M ărfi

16.—
5 8 .-
8 1 .-

Guriul pieţil din Sibiiu.
Din l i  Iulie n. 1897.

Hârtie-monotă română . Comp 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . yy 10.62 yy 10.68
Im periali..........................
Ruble ruseşti 100 â . .

yy 9.66 u 9.61
yi 126.25 yy 127.25

G a lb e n i ..........................
Napoloon-d’ori . . . .

yy 6.60 6.66
n 9.48 yy 9.56

,( (ruseşti) . i» 9.46 li 9.50

Bursa de Budapesta.
Din 1 Iulie i*. 1 17.

Renta de aur ung. 6°/, . . , , .
n ii ii ii 4*/, . . . .
„ ung. val. cor. 4•/, . . . . .

împrumutai căilor ferate ung. . .
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(l-a emisiune) . . . .  ,  .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(2-a emisiune) . . . . . . .
Bonuri rurale ung. . .<■■■, . . .

,, ,, croate-alavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaliflor . . . .
Împrumut cu premiu ung.............................
Losori pentru reguläres Tisei d  fl*gh“i»" 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . ! ! .
„ de aur a u s tr ia c ă .............................

Leşurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare . ,

u ii d* aradit ung. . . .
ii . n « ii austr. . .

Scnsan fonciare alo iastitatalui d* credit y
economii „Albina“ ....................................

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti . , ] ] ] ,
Napoleon-d’o r i ............................................
Mărci 100 imp. germ ane.............................
London 10 Livres sterlmgi . . , ,

Bursa de Viena.
Din 10 Iulie a. 1897.

Renta de aur org, 6«/............................
I  ii ii i| 4*/, . . . .  

Renta ung. v. c. 4»/, . . .
împrumutul căilor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a e m is iu n e ) ..................................
Bonuri rurale ung...................................

o ii croate-slavone . 
împrumut cu premia ung. , . ,
Leşuri pentru regulären Tisei şi S igbedin 
Renta de hârtie austriacă . .

h ii «gin t austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Los uri austriaco din i860 
Acţiunii« băncii austro-ungare 

v n de credit eng. ,
ii ii de credit austr. . .

Argintul . . . . . . .  § t
Galbeni îm p ă ră te ş ti.............................
Napoleon-d’ori . . . i i i  
Mărci 100 imp. germane . i
London 10 Livrea sterlingi . . ,

, .Bursa de Bueuresti
Din 28 lume v. — 4 ore p .  m.
Renta rom. per 1876 6®/,
Renta română amort. 6% . i i 
Renta (Schuidverschreib) i i 
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 
Renta rom. (Rural conv.) 6»/,
Împrumutul municipal 5»/,
Scrisuri fime. rurale 6®/„
, ,  n ii ii 7% . . .
Idem urbane 7«/, . . .

ii o «V. • . . i i i
ii ii 5 ' / t ..........................

Banca-Naţ. (100 iei vön. intr.) ■
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vér») .
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vén.)
Soc. ro». do reasig................... .....
Soc. r. de con. (260 lei vărs.) Í 
Oblig. CaBsei Pensiunilor . .
A g i o ......................................... i

S c h i m b .
Londra 8 luni . . . . . . .

Berlin 8 luni i Í i ' ’ ] |
ii a°h -  ....................

Pari» 8 Urni . . . . . . .
l i  M * . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Viena 
»

Agio —. . ...............................

ung.

org.

12876 
10 1.60 
102.—

124.60

121/0 
98 86 
98 8J 

102.— 
168.E0 
142.— 
102 60 
10250
128.60 
161.60 
966.—

1 0 2 -
£. «6 
6.67 
9.16 

68.87 
119.90

12135 
108 23 
123 85

102 50

121.00 
î'8 75 

198 60 
164.50 
141 7i 
102.— 
101/0  
128 70 
189 10 
9Ó8.—

6.69 
6.67 
9.E4 

68.80 
119 90

Cum
100
«7
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V; H. Drosantrirfi
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Se caută i  l e p e l
cu purtare bună pentru p r ă v ă l ia  cu  
m ă r fu r i  d e  m o d ă  şi a lb i t u r i  a 
subscrisului [i605] 2—3

Iulius Popovits,
în Haţeg.

„Tipografia“, societate pe acţ. în Sitiin.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X 32 cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

m ♦  ♦  f r  ♦  ♦  ♦  ♦  c e  ♦  ♦  ♦  1
—r- 

♦ „ A r i e ş a n a “ , ♦  Í
♦ institut de credit şi economii, societate pe acţii în Turda. ♦

*

P r i m e ş t e  d e p u n e r i ,
cari nu se ridică în decursul unui an pe lângă 6°/0. 

T u r d a ,  24 Iunie 1897. :

♦  :
►

♦
♦ [1534] 4-e Direcţiunea. ♦

■ f * T F " 4T ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦ [ ♦ ! ♦  ♦ ■

[ PentnTsesomir deToiaghT şi d7Î£ 1
W  recomand J
1̂  toate cele necesare la voiagiu, 1

î n  a l e g e r e  m a r e  ş i  c u  g u s t .
Perii de haine, de cap, de unghii şi de dinţi, curăţitoare de 
peptene, bureţi (sponghii) pentru scalde, traiste pentru burete, 
ţiitoare de burete, mănuşi pentru frotat, legături de frotat, 
perii de spălat (Waschlappen), luffa, mănuşi de luifa, Creme 
Iris, Creme Margit, Créme Groehlicli, Creme Madeira, Creme 
Diana, alifie pentru pistrui, alifie Spitzer, reţea pentru pér, fer 

de trişat, lampă de ars ferul şi fer pentru bucle
precum  şi toate  felurile de [1552] 2—5

s ă p u n u r i  d e  t o a l e t ă ,  p a r f u m ă r i i
de toate preţurile şi de calitate bună şi proaspătă.

La comande prin p o stă  a  se  a d resa :

P a rfü m é ria  Meitzer,
strada Ctsn&diei,

E d ific iu l c o m a n d e i d e  corp .

D aniel M eitzer jun.,
fabrică de săpun şi lumini

S i b i i n ,
s t r a d a  G u ş t e r i ţ i i  n r .  25 .

»T IP O G R A F IA “, SOCIETATE P E  A C Ţ IU N I, SIE IIU . ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1 .50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1 .75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896 ,

2 volume ă 32 cr.............................................................................. 64 cr.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1 .75.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48  cr. 
„ Ico a n e  s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n  a n  d e  l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele: '“‘W  
„ în  v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:

„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

— H*—

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
i i l e  S o c i e t ă ţ i i

» h u « f i t  1 1 «  f i I i i 1 1

a teologilor din Blaj

(
\

(

2.

„JEepistole cătră u n  preo t tin ér“ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„P regă tire  la  m oarte((, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„D u h  muscăle8c“, naraţiune de B o l and en (45 pag.) . .
—  S e  r e c o m a n d ă  m a i  a l e s  p r e o ţ i l o r .  —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin.
La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin, se află de vânzare toate volumele apărute până acum in

. . l î i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i “ .

U/'MTA AEROSTATICA

. M» 3t I OP (Kt COMPUCTl N» 30 I Ore CPMPiKTj 
QPC Hi COMfifCTt

1 N i 21 1 OPf SE C0*\HfCT{ f e l
[ N n ? 1 ANTICHITATEA GREACA f e jI N . Z S 1 OMENILOH CELEBRI f e l

1 POVESTEA VORBII J1 f e l
1 DW VlAfA Mfîf AIAJH.0A f e n

No.2S 1 DlAIVIATAAAESESlASăOR I f e
N o.22 1 călătoria imp#, ooaeí mfi t l f e l
iVo t 1 1 • OMBRA . . . . . .  f e lJVo 2 0 1 LEGENDE ISTORîCB l . f e
N o . ÎS 1 L"CE VIStAZAI'trCLE W H

. N a t S 1 SCH UE UMORISTICE p H
N o . 1 1 1 ISTORIOARE f ' T

I N a l t POVESTEA VORBII < l i H
No.} 5 PROZA S! p o e z ii
N 0.1t ANTICHITATEA ROMANE L H
N o .l  3 N O I/tU  ROMANE l i r a
N o .l  2 is1 OVELE
N o .l  1 lOINTINiRiţE.» MDVELE
N o .l  0  1 N OVELE.1 SCHITE ( IP T
N o .  ő  1 CASTELULPCLCS P  1
N o .  8  1 ROMÂNIA. ROMA.PIZA , p. f e s l
N o .  r  1 DF PRIN VCACURÍ. I W .  .
N o .  6  1 IC O A N E  ŞTERSE S g
N o .  5  1 D ESPR E EDUCAŢIE -
N o .  4  1 D E S P R E  EDUCAŢIE
N o .  3  1 CÂNTECE p PIÂNGERÎ É ?

At*

r ß ^ k ^  S f t ,  ^ (i .É  m

. \  , MITROPOLIA
£2? M i  Ä & StääZ

No.  2  I PA'S [RILE NOASTRE
I N T I POVESTI ALESE -

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. —  Mei Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sünt pricepuţi în geografie. . .  Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în România, se nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păcală. — Ei bine, mé, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu se mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
—  Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
—  Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca se facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Méi, „Biblioteca pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i 3 0  bani (adecă 16 cr.) una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toată lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din ăcestea numere s’au vândut vre-o 400 000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă Păcală?. . .  Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui Müllerl Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

—  Cere catalogul că ţi-’l dă g ra tis  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

A u  a p ă r u t  p â n ă  a cu m
Nr. 1.

2.
3.
4-
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 
21. 
22.
23.
24.
25.
26. 
27. 
28-
34.
35.
36.
37.

Andersen, Poveşti alese.
S. Fl. Marian, Pclsirile noastre.
Mihail Zamflrescu, Cântece s i plângeri, I. 
-5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
Carmen Sylva, D e p rin  veacuri, I. 
Michelet, România, Roma, Piza, etc.
Leo Bachelin, Castelul Peleş.
T. Maiorescu, Novele ş i Schiţe.
André Theuriet, D in  tinereţe, etc., novele. 
M. Demetrescu, Novele.
Duiliu Zamflrescu, Novele romane. 
Wilkins, Anticitatea romană.
Gr. M. Alexandrescu, Pro să ş i poesii. 
Anton Fann, Povestea vorbii, I.
Doamna Colomb, Istorioare.
Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
Alfred de Musset, Im  ce visează felele. 
Bolintineanu D., Legende istorice. 
Genevraye, Ombra, roman.
Maistre Xavier, CăUtoria împreg. odăii mele.

^ Popov.-Bănăţeanu, D in vieaţa meseriaşilor.

Anton Pann, Povestea vorbii, n .
Biografiile oamenilor celebri.
Mahaffy, Anticitatea greacă.
-83 Creangă, Opere complete.
Ionescu-Gion, Istorice.
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